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ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE “Ungaretti” di ALTISSIM0 - C.F. 81000950246
Via Bauci n. 27 -  36070 Altissimo  (VI)
Tel. 0444/687695– FAX 0444/489056
e-mail viic84600c@istruzione.it - pec viic84600c@pec.istruzione.it

Prot. n. 3372/C24						                    Altissimo, 5 luglio 2016

CUP: F96J16000140007
CIG: Z1019377DF
OGGETTO: AVVISO DI SELEZIONE PER AFFIDAMENTO INCARICO ESPERTO ATTIVITA’                                         COLLAUDATORE PON FESR 9035/15
IL DIRIGENTE SCOLASTICO
IN QUALITA’ DI RUP

VISTO il PON - Programma Operativo Nazionale 20141T05M2OP001 "Per la scuola 
competenze e ambienti per l'apprendimento";
VISTA  la delibera del Consiglio di Istituto n. 20 del 21 settembre 2015 di adesione al bando MIUR prot n. A00DGEFID/9035 del 13/07/2015 “Fondi strutturali europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola – competenze e ambienti per l’apprendimento 2014-2020” avviso pubblico rivolto alle istituzioni scolastiche statali per la realizzazione, l’ampliamento o l’adeguamento delle infrastrutture di rete LAN/WLAN;
VISTA la circolare MIUR prot n. AOODGEFID/30611 del 23 dicembre 2015 di comunicazione di pubblicazione e approvazione delle graduatorie dei progetti ritenuti ammissibili.
VISTA la circolare MIUR prot. n. AOODGEFID/1773 del 20 gennaio 2016 con la quale si autorizzava il progetto in posizione n. 105 per realizzazioni (allegato nota Miur del 23 dicembre 2015 prot. AOODGEFID/30611) presentato da questa Istituzione scolastica e contestualmente si comunicava al USR del Veneto con nota prot n. AOODGEFID/1720 il relativo impegno di spesa pari a € 18.500,00;
VISTO il D. Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 “Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE" (c.d. Codice degli appalti pubblici)
e successive modificazioni ed integrazioni
VISTO il Regolamento di esecuzione e attuazione del Codice degli Appalti Pubblici emanato con D.P.R. 5/10/2010, n. 207
RILEVATA la necessità di impiegare n. 1 esperto esterno per svolgere attività di collaudatore nell’ambito del Progetto PON FESR 2014-2020 DI CUI ALL’AVVISO N. 9035/2015;
RILEVATA l’impossibilità di utilizzare il personale interno all’Istituzione scolastica per mancanza di soggetti dotati delle necessarie competenze

COMUNICA
che è aperta la procedura di selezione per il reclutamento di personale esterno per il Progetto PON FESR 2014-2020 Avviso 9035 del 13/07/2015, da impiegare nella realizzazione del Piano Integrato di Istituto per la/ seguente attività:






ATTIVITA’ DI COLLAUDATORE

nell'ambito del progetto e relativo impegno di spesa a valere sull'Avviso pubblico prot.n. AOODGEFID\9035 del 13 luglio 2015, “Fondi strutturali europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola – competenze e ambienti per l’apprendimento 2014-2020” avviso pubblico rivolto alle istituzioni scolastiche statali per la realizzazione, l’ampliamento o l’adeguamento delle infrastrutture di rete LAN/WLAN.
Asse II Infrastrutture per l'Istruzione - Fondo - Europeo di Sviluppo Regionale (FSER) ‑
Obiettivo specifico - 10.8 - "Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi"
Azione 10.8.1. "Interventi infrastrutturali per l'innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l'apprendimento delle competenze chiave"

Prerequisito inderogabile sarà il possesso delle competenze nella predisposizione di infrastrutture per realizzazione reti LAN/WLAN
Chiunque fosse interessato dovrà far pervenire l’allegata dichiarazione di disponibilità,  corredata di curriculum vitae in formato europeo, da cui si evincano gli elementi necessari per la selezione secondo i criteri sotto indicati entro le ore 12.00 del giorno  19 LUGLIO  2016 alla segreteria dell'Istituto, mediante raccomandata A.R., posta certificata o consegna a mano.

Nella domanda i candidati devono dichiarare sotto la propria responsabilità:
1. nome, cognome, luogo e data di nascita, codice fiscale, residenza, indirizzo e recapito telefonico;
2. di non aver riportato condanne penali e non aver procedimenti penali in corso.
La scelta discrezionale dell'amministrazione terrà conto anche del rapporto qualità/prezzo della prestazione offerta dall'esperto esterno.
In ogni caso la valutazione terrà conto di:
· Curriculum, titoli culturali e professionali;
· Valutazione comparativa per più opzioni basate sulle competenze professionali acquisite e titoli valutabili;
· Esperienze precedenti di lavoro con l'esperto che siano state valutate positivamente dalla scuola.
L'istituzione scolastica si riserva la facoltà di procedere al conferimento dell'incarico anche in presenza di una sola domanda pervenuta, se rispondente alle esigenze progettuali e se ritenuta congrua e conveniente ad insindacabile giudizio dell'amministrazione stessa.
Gli aspiranti dipendenti della P.A., dovranno essere autorizzati e la stipulazione del contratto sarà subordinata al rilascio di detta autorizzazione.
I dati personali forniti dagli interessati verranno trattati esclusivamente per la gestione del progetto di cui al presente bando, nei limiti e con le modalità previste dal decreto legislativo 196/2003.
Nella procedura saranno rispettati i principi di riservatezza delle informazioni fornite dagli interessati, nei limiti e con le modalità previste dal decreto legislativo 196/2003 (privacy), compatibilmente con le funzioni istituzionali, le disposizioni di legge e regolamentari concernenti i bandi di gara e le disposizioni riguardanti il diritto di accesso ai documenti ed alle informazioni.
L'attribuzione dell'incarico sarà conferita tramite un contratto di prestazione d'opera con la scuola e sarà soggetta al regime fiscale e previdenziale previsto dalla vigente normativa.
Per le prestazioni professionali richieste è previsto un compenso forfettario (max € 150,00), omnicomprensivo di IVA (se dovuta) e di ogni altra trattenuta/imposta di legge fiscali e previdenziali (anche se a carico dell'Istituzione Scolastica), e che sarà corrisposto solo a seguito dell'effettiva erogazione dei fondi comunitari senza che l'ESPERTO scelto abbia nulla a pretendere a titolo di acconti dalla Scuola.
Non sono previsti eventuali rimborsi delle spese di viaggio e vitto.

In caso di rilascio di fattura elettronica, la stessa dovrà essere intestata a questo ISTITUTO e dovrà riportare: numero di protocollo e data del presente incarico, modalità di pagamento indicando gli estremi del codice IBAN e coordinate della Banca dove dovrà eseguirsi il pagamento (nel rispetto dell'articolo 3 legge N. 136 del 13/08/2010 e successive norme sulla tracciabilità dei flussi finanziari). La liquidazione del compenso spettante sarà subordinata alla verifica DURC se necessaria.
L'esperto dovrà inoltre provvedere in proprio alle eventuali coperture assicurative per infortuni e responsabilità civile.
Il responsabile dell'istruttoria è individuato nel Direttore S.G.A., il responsabile del procedimento è il Dirigente Scolastico (ex Legge 241/1990 e successive modificazioni ed integrazioni).
L'esito della selezione sarà comunicato direttamente al candidato individuato ed affissa all'Albo della scuola.
[bookmark: _GoBack]Ai sensi dell'art. 13 del Dlgs 196 del 2003 ( Codice sulla privacy), i dati personali forniti dal candidato saranno raccolti presso l'Istituto per le finalità di gestione della selezione e potranno essere trattati anche in forma automatizzata e comunque in ottemperanza alle norme vigenti, previa autorizzazione del candidato al trattamento dei dati personali.
Il presente avviso pubblico è affisso all'albo e all’albo pretorio on line della scuola.


					Il Dirigente Scolastico
								Prof. Enzo Pellizzari

Firma autografa sostitita a mezzo stampa 
ai sensi art. 3, comma 2 Dgls 39/1993
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